

镌刻生活 记录自我 从精美的器物开始

器物之美
The Beauty of Artifacts

器物之美,是一种宁静且肆意的美,虽是无声,却又饱含言语。《易经》书曰:“形而上者谓之道,形而下者谓之器”,中国古代先贤智慧地将人类主观认知的事物,划分为抽象与具象,器为事物的最具象表现,空间变成了一个器物基本属性。所以,有了空间属性的器物如人的心灵,可包罗万象。

心有天地,器存百川。微观上,器物承载着人们生活中的细枝末节;宏观上,器物反映着一个时代的特征:艺术文化、朝代文明等等。从一件精美的器物开始,镌刻生活,记录自我。

器物之美,美在人间烟火、美在生活。器物理所当然的存在,美与不美不自知,不管是金的银的陶的木的,本质并无不同。它既不追名逐利,也不故作清高,不同之处在于何时何处作何,以及在何人手里。美与不美,交给天

意、交给时间、交给看它用它的识它的人。

自古以来,人们就对器物之美有着迷之热衷。好的器物就好比生活,简约但不简单,让你既能体会到其中的淡泊,也能看到利落。明朝心学思想的创立者王阳明,把形而下的器物放到了哲学层面来讨论。他提倡“百姓日用即道”,就是说,不管是柴米油盐还是琴棋书画,在每天过的平常日子里,包含着人生真谛。器物获得了人文主义价值,它们欢欢喜喜地占领了书房、厨房、客厅、卧室。从此,“玩物”从精神上得到合法化,中国人的物质生活史和心灵生活史合二为一。

再者,器物之美不在于材料昂贵、形制优美、价钱高低或是否出自名家之手,而是来源于它与使用者之间的关系,只要是和使用者生活融为一体的器物,那一定是美的。无论

是漆器、陶器、瓷器、银器、木器,能够打动人心的,人们愿意赋予它灵性,以寄托自己的感情。器物之美表现的不仅仅是那些线条、色彩或纹理,这些看似简朴的物件,观器之所在、之形制、之仪态,亦如观人之韵味。饱含着作为人的自身情感体验,作为人对这个世界的思考与观看。器物,若能契合于自身审美情趣,以物为知己,便能在浮华的岁月里怡然寄情,畅然自适。

回归制物的原点与初心,在隐匿的日常中,觉知生活中的器物之美。器物之美,终从人心。本期起开设“器物之美”专栏,与您分享茶具、花瓶、酒具、咖啡杯、器皿等生活常用之器带来的“手作的温度”。第一期我们就来一探古装剧中那些凝结着古人智慧的器物,并探析古代瓷片如何在当下获得“新的生机”。(编者开栏语)

曲终人散 浪漫永存 影视剧中的器物之美

■张若瑶

如今,各式各样的影视剧层出不穷,成为人们下饭必备的“电子榨菜”。其中,古装题材因鲜明的文化辨识度、独特的美学风格而广受关注,是大众了解中国传统文化的重要渠道。一部经典好剧总是精致到细枝末节,不仅考验演员的演技,服化道同样占据重要的地位。

纵观影视作品的发展史,也有不少古装剧从非遗元素和东方美学中汲取养料,在道具上下了功夫。仔细观察便可发现,剧中看似不起眼的某个摆件、茶具、酒具、花器等,背后可能都花了心思;一餐一食,日用常行,既展现了一个时代的风貌,又蕴藏着匠心独具的生活美学。

改编自经典文学名著的1987版《红楼梦》,承载着很多人的童年回忆。这部剧为大家尽情展示了一回奢靡的贵族风气,亦可一窥18世纪中国封建社会的面貌。在花钱如流水的上层府邸,异宝奇珍自然随处可见。比如,用来装水仙、看似平平无奇的花盆,它是明初的钧窑葡萄紫釉鼓钉三足水仙盆。水仙盆又称“鼓钉盆”,属钧窑花器,整件花器大多仅施单色天蓝或紫釉。但这件钧窑水仙盆,以天蓝和葡萄紫两色浓淡自然交融,明艳摄人,是同类钧瓷中的上等,釉彩之绚丽宛若晚霞,而釉质之细润,犹似一泓静谧湖水。可以说是一件既实用又具观赏价值的花器,就是大蒜往里一放也衬得贵气十足了。

说到花器,再来看看贾政背后墙上挂的两只“壁瓶”。小说中提到:“刘姥姥掀帘进去,抬头一看,只见四面墙壁玲珑剔透,琴剑瓶炉皆贴在墙上。”这种“壁瓶”是诸多瓶式中的一种,专为悬于壁上或挂于轿中而设计,又称轿瓶、挂瓶。它的器型像一只完整的花瓶从中间劈开,靠壁一面平坦有穿孔,可以系绳悬挂于墙壁,做室内装饰之用。明万历年间,壁瓶十分流行,万历十九年的《遵生八笺》一书中对壁瓶如此评价:“四时插花,人作花伴,清芬满床,卧之神爽意快,冬夏两可。”可见其深受当时的文人喜爱。此间有花意,卧赏满室香,留一点闲暇品茗插花,把日子过成诗,也是一件浪漫的事。

回到近些年拍的古装剧《甄嬛传》凭借跌宕起伏的剧情、角色的细腻刻画和精良的制作收获了很高的评价。既然讲的是清雍正年间的宫廷生活,自然又是个奇珍异玩汇聚之处。甄嬛和丫鬟流朱谈心时,远处桌上摆的瓷瓶原型是天蓝釉贯耳折方瓶。这款贯耳瓶器型大气,仿自青铜器,以恬静的蓝配上古朴的造型,实收刚柔相济之妙。瓶身通体施天蓝釉,匀净润泽,有种柔和纯净的美



明 钧窑葡萄紫釉鼓钉三足水仙盆

感。“天蓝釉”是一种高温色釉,因颜色似晴朗天空的蓝色而得名,是康熙时期创烧的釉色新品种。雍正天蓝釉瓷器的烧造在康熙的基础上有了进一步的发展,形成了深浅不一的两种釉色,深似雨后晴空,淡则趋于月白。

除了装饰品外,一些生活中的日常用品也透露着宫廷的富贵气息。祺贵人喝糙米薏仁汤用的是一只精巧的青花杯,这只杯子的原型是明永乐青花缠枝莲纹压手杯,由进口钴料苏麻离青绘制而成,青白色的釉面光泽莹润,花纹线条生动自然。压手杯口沿处胎体较薄,顺口沿而下胎骨渐厚。这种杯型的设计是为了保持茶的温度,沿袭了宋代的建盏。杯子的重心在下,微微外撇的口沿正好压合于手缘,握时给人以沉重压手之感,故称“压手杯”。明末谷泰在《博物要览》中特别提到了它:“若我永乐年造压手杯,坦口折腰,砂足滑底……杯外青花深翠,式样精妙,传世可久,价亦甚高。”用这样昂贵的杯子喝汤,就算是难以下咽的糙米薏仁,味道似乎也变得甘甜了。

值得一提的还有《琅琊榜》。这部剧画面精良,水墨画般的场景每一帧都可以做电脑桌面,算得上是难得的佳作。誉王在府中休息时,身后的香炉原型是鎏金银竹节铜熏炉,左右两边各摆一个,暗示着他作为皇子尊贵的身份。这件青铜质地的熏炉底色鎏银,龙身鎏金,炉盖形似层叠山峦,云雾缥缈。从炉口外侧的铭文可知,



明永乐 青花缠枝莲纹压手杯